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KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI
POZIOM ROZSZERZONY - czerwiec 2011

INFORMACJE DLA EGZAMINATOROW

Rozwiazania poszczegdlnych zadan i polecen oceniane sa na podstawie punktowych
kryteriéw oceny.
Podczas oceniania rozwiazan zdajacych, prosimy o zwrocenie uwagi na:

e wymog podania w rozwiazaniu wyniku liczbowego wraz z jednostka (wartosc¢
liczbowa moze by¢ podana w zaokragleniu lub przedstawiona w postaci ilorazu lub
z uzyciem funkcji trygonometrycznej),

e poprawne wykonanie rysunkow (wlasciwe oznaczenia, odpowiednie dlugosci
wektorow itp.),

e poprawne sporzadzenic wykresow (dobranie odpowiednio osi wspolrzgdnych,
oznaczenie i opisanie osi, odpowiednie dobranie skali wielkosci i jednostek,
zaznaczenie punktow na wykresie i wykreslenie zaleznosci),

e poprawne merytorycznie uzasadnienia i argumentacje, zgodne z poleceniami
w zadaniu.

Zwracamy uwagg na to, ze ocenianiu podlegaja tylko te fragmenty pracy zdajacego, ktore
dotycza postawionego pytania/polecenia.

Jesli zdajacy przedstawit do oceny dwa rozwiazania, jedno poprawne, a drugie bledne,
to otrzymuje zero punktow.

Prawidlowy wynik otrzymany w wyniku blgdu merytorycznego nie daje mozliwosci
przyznania ostatniego punktu za wynik koncowy.

Nie jest wymagany zapis danych i szukanych.

Zapisy wzorow przy pomocy liczb sa rownowazne z zapisami przy pomocy symboli.
Odpowiedz stowna jest wymagana wytacznie wtedy, gdy okreslono to w poleceniu.
Podczas oceniania nie stosujemy punktow ujemnych i potowek punktow.

. Jesli zdajacy rozwigzal zadanie lub wykonat polecenie w inny sposoéb niz podany

w kryteriach oceniania, ale rozwiazanie jest pelne i merytorycznie poprawne,
to otrzymuje maksymalna liczbe punktéw przewidziana w kryteriach oceniania za to
zadanie lub polecenie.

Jesli zdajacy rozwiazal zadanie lub wykonal polecenie w inny sposoéb niz podany
w kryteriach oceniania, i metoda rozwiazania jest merytorycznie poprawna, ale
rozwiazanie jest niepelne, lub zawiera blgdy, to nalezy w porozumieniu z CKE
opracowaé nowy schemat oceniania uwzglgdniajacy tg sama maksymalna liczbg punktow
jaka przewidziano za to zadanie/polecenie.
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Zad. Punktacja
1 pkt — wykorzystanie wzoru ¢ = 2s/(vy. + vo)
11 4p |l pkt — wykorzystanie wzoru a = (v;> — v°)/2s lub a = (v; — vo)/t
1 pkt — zamiana jednostek prgdkosci (przynajmniej raz prawidtowo)
1 pkt — obliczenie £= 3,76 s (lub 3.8 s), @ = 3,33 m/s* (lub 3,3 m/s’)
1 pkt — wykorzystanie wzoru fmg = ma
12 2p|! pkt — obliczenie £ Za prawidlowe uznajemy zar6wno podstawienie g= 10 m/s%, jak i
przyjecie warto$ci doktadniejszej. Uznajemy tez przyjecie a = 3,3 m/s”, zaleznie od tego
wynik moze by¢ od £= 0,3 do /= 0,34,
13 |2p 1 pkt — wykorzystanie wzoru fmg = mv/R
1 pkt — obliczenie v = 9,9 m/s (lub 10 m/s)
1.4 | 2p |1 pkt—wpisanie: przednie
1 pkt — wpisanie: prawe
21 | 1p napisanie, ze pelni rolg regulatora napigcia lub natgzenia pradu
1. Podgrza¢ ciecz, w ktorej znajduje si¢ termistor i zapisa¢ temperatur¢ wskazang przez
termometr.
2. Ustawi¢ polozenie suwaka tak, aby nat¢zenie pradu miato zatozona wartos¢. Zapisaé
napigcie wskazane przez woltomierz.
2.2 | 2p |3. Powtarza¢ czynnosci z punktow 1 i 2. zmieniajac temperaturg.
Punktacja:
2 pkt — podanie trzech powyzszych elementow
lub
1 pkt — podanie dw6ch sposrod powyzszych elementow.
1 pkt — opis i wyskalowanie osi
23 13p |1 pkt — naniesienie punktow z tabelki
1 pkt — naszkicowanie gladkiej krzywej
1 pkt — podanie przyczyny blgdu: wystapienie réznicy temperatury migdzy termometrem a
grzejacym si¢ termistorem (ciepto Joule’a)
24 13p |1 pkt — napisanie, Ze temperatura zmierzona bez mieszania jest zanizona
1 pkt — napisanie, ze mieszanie jest bardziej potrzebne przy wyzszym napigciu i nizszej
temperaturze, wraz z wyjasnieniem, np. wtedy moc grzania jest wigksza
1 pkt — odczytanie warto$ci napigeia dla temperatury 25°C: ok. 8 V (od 7,5V do 8,5 V)
1 pkt — obliczenie oporu dla napigcia U= 8 V i natezenia pradu /=50 mA; R = 160 Q (od 150 Q do
25 (2p 170
Uwaga: z interpolacji liniowej wysztoby ok. 9 Vi 180 Q, jednak taki wynik raczej swiadczy o tym, ze
zdajqcy wykonal wykres wg linijki, lub korzystal tylko z tabeli. W takim przypadku (gdy podany zo-
stal wynik R zgodny z blednie odczytanym napieciem) nalezy przyznac drugi punkt, ale nie pierwszy.
1 pkt — obliczenie napigcia na termistorze: U=5V
26 |2p 1 pkt — odczytanie warto$ci temperatury z wykresu: ¢~ 33 °C lub 34 °C
Uwaga: wynik 35 °C znow swiadczy o interpolacji liniowej (jeszcze z zaokrqgleniem w zlq
strone)
1 pkt — uwzglednienie, Ze ci$nienie gazu jest suma ci$nienia atmosferycznego i wyrazenia
3.1 |3p |E7S
1 pkt — zastosowanie wzoru pJ" = const
1 pkt — przeliczenie jednostek i sprawdzenie zgodnosci
32 (2p 1 pkt — zastosowanie rownania Clapeyrona

1 pkt — obliczenie n = 0,021 mola
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33

1 pkt — zastosowanie wzoru W, = pamAV

1 pkt — obliczenie W, =30 J

1 pkt — poprawna metoda oszacowania pracy sity F, np. uwzglg¢dnienie Sredniej sity jako
sredniej arytmetycznej z wartosci 0 i 300 N

1 pkt — wynik od 13 do 30 J, ten punkt nalezy przyzna¢ tylko wtedy, gdy zostal przyznany
punkt poprzedni (za metodg)

Uwaga: biorqc sredniq site rownq 150 N (zob. wyzej) otrzymuje si¢ wynik 30 J, wigc
mieszczqey sie w dopuszezalnych granicach. Dokladniejsza metoda moglaby polegaé na
sumowaniu pracy na odcinkach po 5 ecm, z obliczaniem Sredniej sify na kazdvm z nich.
Wynikiem jest ok. 20 J

34

lp

odpowiedZ: energia wewnetrzna gazu nie zmieniala wartos$ci

35

1 pkt — odpowiedz: gaz oddawal cieplo do otoczenia.

1 pkt — uzasadnienie: skoro W > 0,a AU=0 (zad.3.4),to O <0.

Prawidlowy jest tez argument: wiadomo, Ze izolowany cieplnie gaz ogrzewa si¢ przy
sprezaniu. Skoro wigc si¢ nie ogrzat, to ciepto musiato odptynac.

4.1

3p

1 pkt — zauwazenie, ze predkos$¢ jest znacznie mniejsza od ¢, zatem mozna zastosowac
nierelatywistyczny wzor na energig kinetyczna
Zastosowanie wzoru nierelatywistycznego bez komentarza oznacza nieprzyznanie tego
punktu. Gdy uczen prawidlowo zastosuje wzor relatywistyczny
|
-1

Vi—v*/¢?

oczywiscie, otrzymuje ten punki.
1 pkt — zastosowanie wzoru gU = mv*/2 lub z relatywistyczna prawa strona
1 pkt — podstawienie danych i sprawdzenie zgodnosci

2
E, = me

42

3p

1 pkt — przyrownanie sity Lorentza do dosrodkowe;j
1 pkt — podstawienie danych do wzoru eB = muv/r
1 pkt — obliczenie B=1,07 T (lub 1.1 T)

43

o, . 1
1 pkt — uzupelnienie réwnania: n lub n

C e, .18
1 pkt — uzupelnienie rownania: 80

44

podanie nazwy prawa: zasada zachowania pedu

4.5

1 pkt — odpowiedz: wigksza jest dlugosé fali kwantu B
1 pkt — uzasadnienie oparte na odwrotnej proporcjonalnosci pedu lub energii kwantu do
dlugosci fali

4.6

1 pkt — odwotanie do prawa rozpadu (wystarczy np. stwierdzenie, Ze po trzech czasach
potowicznego rozpadu liczba jader spada o§miokrotnie)
1 pkt — wynik np. od 1,5 do 2 godz, lub nieco ponizej 2 godz.

5.1

2 pkt — rysunek zawierajacy elementy: wigzka padajaca rownolegta i niepokrywajaca sig z
wydrukowana, punkt skupienia w ptaszczyznie ogniskowej, przesunigeie punktu skupienia
we wlasciwa strong (zaleznie od zmiany kierunku wiazki padajacej), wiazka wybiegajaca z
okularu réwnolegta, wiazka wybiegajaca z okularu nierownoleglta do wydrukowane;j

lub

1 pkt — btad w jednym z tych elementow, pozostate prawidtowe

52

lp

przestona dorysowana w plaszczyznie ogniskowej (lub z niewielkim przesunigciem)

5.3

lp

podanie obu nazw: pryzmat i siatka dyfrakcyjna

54

2p

1 pkt — wpisanie: widmo I, gdyz gwiazda zbliza si¢ do Ziemi, zatem jej widmo przesunigte
jest ku fioletowi
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1 pkt — wpisanie: widmo III, gdyz gwiazda oddala si¢ od Ziemi, zatem jej widmo jest
przesunigte ku czerwieni

5.5 | 1 p |rysunek: gwiazda z lewej strony, planeta z prawej, lub odwrotnie
1 pkt — zapisanie, Ze ciemne linie powstaja w wyniku absorpcji (pochtaniania) Swiatta
5.6 | 2 p |1 pkt — wzmianka o warstwach na powierzchni gwiazdy, lub o jej otoczce (chromosferze,
koronie), lub o pochlanianiu w przestrzeni migdzygwiazdowe;j
5.7 | 1 p | zapisanie wartosci okresu: ok. 10 dni
58 | 2p 1 pkt — odpowiedz: uklad si¢ oddala

1 pkt — podanie predkosci oddalania: od 5 do 6 km/s




